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Associacao Catarinense das Fundacdes Educacionais — ACAFE

Concurso Publico de Ingresso no Magistério Publico Estadual
EDITAL N° 21/2012/SED

PARECER DOS RECURSOS

CARGO: Professor de Biologia

QUESTAO:

12) As sequéncias de nucleotideos de DNA codificam toda a estrutura priméria dos RNAs e proteinas de uma
célula e, através das enzimas, afeta indiretamente a sintese dos demais constituintes celulares. O metabolis-
mo do DNA envolve tanto os mecanismos de replicagdo, para que a molécula seja copiada fielmente a origi-
nal, quanto os processos de reparo e recombinacgéo, que afetam a estrutura inerente da informacao.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = O termo DNA complementar (DNAc) é utilizado para designar a fita formada a partir de um DNA molde
apos acao da DNA polimerase, sendo usado na formacéao de bibliotecas de DNACc.

B = A replicagdo do DNA segue um principio basico de semi conservacao, utilizando enzimas polimerases
denominadas primers que construirdo as novas fitas complementares.

C = A recombinacéio génica é um processo através do qual as células podem rearranjar a sua informacao
genética, visando a manutencéo da integridade dos genes.

D = Define-se terapia génica como a administracdo de drogas que visam melhorar a informac&do genética do
individuo adulto e minimizar possiveis erros no momento da replicacdo do DNA das células.

PARECER:

A alternativa correta € a letra C, pois os sistemas de recombinacdo genética incluem fungdes especializadas
em sistemas de reparo do DNA, atividades especializadas na replicacdo do DNA, regulacdo na expressao de
alguns genes, facilitacdo da segregacdo cromossomal, manutencéo da diversidade genética e implementacéo
de rearranjos genéticos programados durante o desenvolvimento embrionério. Em bactérias, a recombinacao
genética é praticamente um processo de reparo do DNA, sendo inclusive referida como reparo
recombinancional do DNA. Sendo assim, pode-se afirmar sim que a recombinac&o génica € um processo em
gue as células podem rearranjar sua informacgéo genética visando a manutencao da integridade dos genes.

A alternativa B jamais estara correta pois primers ndo sdo enzimas polimerases.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

13) A heranca dos grupos sanguineos do sistema ABO humano € um tipico caso de polialelia. Diego, curioso
a respeito do assunto, iniciou uma investigagédo sobre os tipos sanguineos da familia. Chegou a seguinte con-
clusédo: ele e Maria, sua esposa, apresentam sangue tipo A. O pai de Diego tem sangue do tipo O e a mée de
Maria também apresenta sangue do tipo O.

Sendo assim, qual a probabilidade do filho de Maria e Diego, Paulo, portador de sangue do tipo A, apre-
sentar 0 mesmo genétipo de Diego?

A= 3/4 C=723
B=12 D=13
PARECER:

A resposta correta é a letra C. Paulo tem sangue tipo A, isso exclui 1 das 4 probabilidades obtidas do
cruzamento genético entre Maria e Diego: a probabilidade de Paulo ser ii (sangue O). Sendo assim, restam 3
possibilidades, das quais apenas 2 se referem a0 mesmo genoétipo do seu pai. Existe 2/3 de probabilidade de
Paulo ter o mesmo genotipo de seu pai.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito



QUESTAO:
14) De forma bastante simplificada, o Daltonismo pode ser considerado como uma deficiéncia na visualizacao
de cores atribuida a uma muta¢cdo num gene do cromossomo X.

Considerando esta uma anomalia hereditéria recessiva ligada ao sexo, é correto afirmar:

A = Filhos de um casal onde o homem é normal para daltonismo e a mulher portadora do alelo para dalto-
nismo, certamente serdo daltonicos.

B = Em familias onde aparecem meninos dalténicos, certamente havera maes portadoras do alelo mutante
para o daltonismao.

C = Por apresentarem o mesmo mecanismo de heranga, a calvicie e o daltonismo s&o manifestados na
maioria das vezes no sexo masculino.

D = Uma mulher gravida, sabendo que seu filho ¢ do sexo masculino, é avisada que o filho tem 50% de
chance de ser dalténico. Certamente o pai da crianca é o portador do alelo mutante.

PARECER:

A alternativa correta € a letra B pois para que existam meninos dalténicos o gene para o daltonismo deve ser
herdado da méae, por isso, certamente h&4 mulheres portadoras do alelo na familia. O daltonismo foi
apresentado na questdo como uma anomalia ocasionada por um gene recessivo ligado ao sexo. A calvicie
nao apresenta o mesmo mecanismo genético, pois trata-se de uma mutacdo num gene localizado em
Cromosomos autossomicos.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

16) “Um panda gigante recém-nascido morreu na manhd desta quarta-feira no zoolégico de Tdquio com suspeita de
pneumonia. Uma funcionaria encontrou o filhote deitado sem respirar no peito da méae. Foi feita uma tentativa de reani-
ma-lo com massagem cardiaca, mas o panda bebé foi declarado morto uma hora depois. O Ultimo filhote do programa
de reproducéo em cativeiro do zoolégico de TAquio havia nascido em 1988 e enviado a China. Pandas gigantes tém uma
taxa de natalidade baixa e a inseminacao artificial € comum para espécies que estdo em contato com o publico. O filhote
havia sido, no entanto, concebido naturalmente e seu nascimento, que teve uma grande cobertura da midia, foi muito
comemorado em todo o Japdo. O bebé ainda nem havia recebido um nome e passou o inicio da semana na incubadora.
Ele havia voltado para os bracos da méae na terca-feira. A mde, Shin Shin, e o pai , Riri, foram trazidos da China pouco
antes do tsunami do ano passado e ficaram famosos ao sobreviver a tragédia. O zool6gico de Toéquio gasta um milhdo
de ddlares por ano com o casal”.

(Panda gigante recém-nascido morre em Téquio. Folha on line. 11/07/2012.

Disponivel em: http://f5.folha.uol.com.br/bichos/1118606-panda-gigante-recem-nascido-morre-em-toquio.shtml Acesso em: 31 ago.
2012).

O texto cita um mamifero que atrai bastante curiosidade pela sua aparéncia doce e tranquila.
Sobre 0 seu grupo zooldgico, assinale a alternativa correta.

A = A baixa taxa de natalidade da espécie de panda citada no texto pode ser um fator agravante num pro-
cesso de extingdo da espécie.

B = Os filhotes de pandas gigantes nascem muito pequenos e ainda precisam finalizar seu desenvolvimento
embrionario permanecendo grudados ao corpo da mae; por esse motivo sdo considerados marsupias.

C = Adaptacdes morfolégicas como a cor da pelagem, alta quantidade de tecido adiposo e estivacéo s&o
tipicas adaptacdes de mamiferos de clima bastante frio.

D = Na classe Mammalia é comum encontrarmos mamiferos de grande porte (macrofauna) habitando as
regides das savanas africanas, sendo o panda gigante uma excec¢ao, com habitat montanhoso.

PARECER:

A alternativa correta é a letra A. E totalmente admissivel que existam afirmagdes citando a possibilidade de
um evento como sendo correto ou ndo. A interpretacdo da questado faz parte da prova. O fato de uma espécie
ter uma baixa taxa de natalidade é sim um fator que agrava seu processo de extingdo, ainda mais quando
essa espécie sofre com a atividade da caca. A mencdo ao grupo zoolégico € informal, por esse motivo todas
as alternativas traziam especificamente os animais a serem analisados.



DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

17) Os retrovirus aparecem atualmente como um elemento importante para a compreensdo molecular do
cancer. A maioria dos retrovirus ndo mata as suas células hospedeiras, permanecendo integrados ao DNA
celular, replicando no momento da divisao celular. O virus da imunodeficiéncia humana (HIV) € um retrovirus.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = A supressio do sistema imunitario do organismo hospedeiro causada pelo virus HIV deve-se a destrui-
¢cdo em massa principalmente dos linfocitos B e neutrdéfilos através de mecanismos de apoptose.

B = O virus HIV é um retrovirus com genoma de RNA com genes retrovirais e, diferentemente de muitos
outros retrovirus, mata muitas células que infecta em vez de causar a formag&o de tumores.

C = A alta taxa de mutagbes observada na grande maioria dos retrovirus ndo ocorre no virus HIV, uma vez
gue a transcriptase reversa que esta presente nesse virus € menos sujeita a erros.

D = A propagacéo da infecgéo por HIV no organismo depende de muitos ciclos de invaséo celular e replica-
¢édo viral, porém, drogas inibidoras de proteases e da transcriptase reversa sdo as que vém surtindo pouco ou
nenhum efeito no tratamento de individuos infectados por HIV.

PARECER:

A resposta correta € a letra B. O retrovirus HIV mata muitas células que infecta, principalmente os linfécitos T.
a afirmativa ndo diz que ele mata todas as células que infecta. A maioria dos retrovirus ndo mata a célula
infectada, replicando quando a célula se divide. Alguns retrovirus de RNA tumorais apresentam um oncogene
que pode determinar um crescimento anormal da célula. Diferentemente desses retrovirus, o HIV mata a
célula ao invés de causar a formagéo de tumores.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

18) A biologia celular e a bioquimica contribuem em muito para os estudos evolutivos. As similaridades de
rotas metabdlicas e das sequéncias de genes entre filos sugerem que os organismos modernos derivam de
um ancestral evolutivo comum através de uma série de mutacdes, que conferem vantagens seletivas a alguns
organismos em alguns nichos ecolégicos.

Sobre o tema evolucao, é correto afirmar:

A = A lei da herancga dos caracteres adquiridos ressalta que as mutagdes sofridas ao longo da existéncia do
individuo séo transmitidas aos descendentes de forma a perpetuar as espécies.

B = Ocasionalmente uma mutag&o pode equipar melhor um organismo para sobreviver em um determinado
ambiente e todos os seus descendentes recebem obrigatoriamente essas mutacfes através do processo re-
produtivo.

C = Charles Darwin, em seu livro a Origem das Espécies, detalhou os mecanismos de recombinagio génica
ja mencionados por Gregor Mendel.

D = Vvariacdes genéticas casuais em individuos de uma determinada populagio, somadas a selecdo natural,
resultaram na evolucao de uma grande variedade de organismos atuais, adaptados aos seus nichos ecoldogi-
Ccos.

PARECER:

A alternativa correta é a letra D. A lei da heranca dos caracteres adquiridos ndo cita as mutacdes como causa
das modificagbes sofridas pelos individuos. Pelo contrério, ela diz que caracteristicas adquiridas durante a
vida de um individuo e que proporcionam a ele vantagens, séo transmitidas a seus descendentes. Nao se
falava em mutacBes e muito menos em genética quando da formulagéo dessa teoria.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito




QUESTAO:

19) A reproducado € uma caracteristica importante dos seres vivos, a partir da qual ocorre a perpetuagéo das
espécies. Existem varios mecanismos pelos quais 0s organismos vivos se reproduzem. Na espécie humana a
reproducdo sexuada, além de garantir a continuidade da espécie, também promove a recombinacao génica.

Sobre a reproducdo humana, é correto afirmar:

A = Os espermatozéides s&o células haploides formadas e armazenadas nos testiculos e que sofrem dife-
renciacao celular, com formacéo de flagelo apenas no momento em que ocorre a ejaculacdo masculina.

B = As células foliculares s&o células somaticas encontradas nos ovarios e sofrem a meiose para dar origem
as células gaméticas ou ovécitos.

C = 0O aparelho reprodutor feminino é localizado exclusivamente na cavidade abdominal da mulher e nos
ovarios sédo encontrados os gametas em diferentes estagios de desenvolvimento.

D = Um método contraceptivo importante utilizado atualmente é a vasectomia, que consiste num procedi-

mento cirdrgico, onde os canais deferentes sao bloqueados e é extraido entdo o epididimo a fim de impedir a
passagem de espermatozoides para a uretra.

PARECER:
A palavra exclusivamente invalida a sentenca, tornando-a falsa. Por conta disso, a questdo ndo tem
alternativa correta.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Anular a questéo

QUESTAO:
20) A pele tem algumas necessidades basicas que devem ser atendidas para sustentar suas funcdes espe-
cializadas no organismo.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = Estruturas como os desmossomos, jun¢des comunicantes e zonulas de ades&o, sdo especializacbes de
membrana encontradas apenas em células do tecido conjuntivo que d&o sustentagéo a pele.

B = Para manter as células vivas, o tecido epitelial apresenta vasos sanguineos de pequeno calibre, trazen-
do nutrientes e oxigénio e removendo produtos de excrecéo celular.

C = A epiderme que forma a pele é composta basicamente de uma camada celular, onde a maioria das célu-
las sdo queratindcitos.

D = A resisténcia mecanica da pele é em grande parte proporcionada por uma estrutura de suporte da ma-
triz extracelular, secretada principalmente por fibroblastos.

PARECER:
A resposta correta é a letra D. A epiderme apresenta varias camadas celulares (tecido estratificado). O tecido
epitelial ndo é vascularizado. Os fibroblastos estdo envolvidos na secrecdo da estrutura de suporte da matriz
extracelular.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
21) Considere a tabela a seguir.
Tipo de relagéo I}Ef_eito da interacao nfi_
Espeécie 1 Espécie 2
I Negativo (-) Negativo (-)
1l Negativo (-) Positivo (+)
11 Positivo (+) Positivo (+)

A Unica sequéncia que define o tipo de relacdo existente na primeira coluna da tabela, respectivamente
para as linhas I, Il e lll, é:

A = competicao, predacdo e mutualismo.



B = predagéo, competicdo e mutualismo.
C = simbiose, parasitismo e predacao.
D = predacéo, simbiose e competic&o.

PARECER:

A competicdo interespecifica causa um efeito mutuamente depressor na populacdo de ambas as espécies
envolvidas, portanto é negativa para as duas espécies. Ja a predacao envolve presa e predador, o primeiro
sofrendo um aspecto negativo e o segundo positivo (Ricklefs, 1996).

N&ao confundir o tipo de relagéo, positiva ou negativa, como o efeito sobre as espécies que estao envolvidas.

RICKLEFS, R. E. A economia da natureza. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 32 Ed. 1996.. Pg 262

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
22) Biotecnologia € 0 uso dos seres vivos e seus componentes na agricultura, alimentacdo, salde e proces-
sos industriais.
A grande maioria das plantas transgénicas até agora produzidas foram obtidas pela utilizagdo dos seguin-
tes modelos:
1) sistema Agrobacterium;

2) transferéncia direta de genes para protoplastos;
3) bombardeamento com microprojéteis.

Com relacéo a estes sistemas é correto afirmar, exceto:

A = No sistema Agrobacterium utiliza-se 0 mecanismo mediado pela bactéria para introducéo de gens de
interesse.

B = Plasmideo é uma molécula de DNA extracomossdmica presente em Agrobacterium, mas ndo em outras
bactérias.

C = 0O processo de transferéncia direta de gens para o protoplasto é medidado por corrente elétrica.

D = No modelo bombardeamento com microprojéteis a superficie das microparticulas usadas como projéteis
estd adsorvido o gen de interesse.

PARECER:

A afirmativa B € a correta, uma vez que se solicitava a excecdo dentre as alternativas corretas. Assim, a
alternativa B apresenta dois erros; a) um de grafia: extracromossémica e ndo extracomossdmica; e, b) o
plasmideos néo é exclusividade do género Agrobacterium.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

23) A criacdo de peixes em agua doce tem se tornado uma atividade em franco desenvolvimento em todo o
Brasil, com taxas de incremento em torno de 30% ao ano. Varios fatores interferem na qualidade do cultivo: a
guantidade de plancton, como fonte primordial de alimento no acude; a qualidade da agua, considerando pH
e oxigénio dissolvido; a presenca de patdbgenos como a Lernea cyprinacea, dentre outros, que devem ser
considerados para avaliar o rendimento do cultivo.

Considerando o agude como um ecossistema, os fatores abidticos citados no texto e que interferem no
cultivo séo:

A = oxigénio dissolvido e plancton.
B = plancton e pH.

C = Lernea cyprinacea e plancton.
D = pH e oxigénio dissolvido.



PARECER:
A Unica resposta que apresenta dois fatores abioticos € a letra D: pH e oxigénio dissolvido.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:
26) O uso de animais no ensino e pesquisas é motivo de polémica h&a algum tempo. A questdo dos métodos
apropriados para a utilizacao ética de animais vivos em laboratoérios € controversa.

Considere o que € consenso no Brasil em relacdo a bioética e analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ]A utilizaggo de animais em atividades educacionais fica restrita a estabelecimentos de ensino superior de educa-
céao profissional técnica de nivel médio da area biomédica.

|I| Experimentos que possam causar dor ou angustia desenvolver-se-80 sob sedacéo, analgesia ou anestesia ade-
guadas.

@ A vivissecgdo é o método didatico apropriado, mesmo quando ha métodos alternativos como softwares que pos-
sam simular os experimentos.

Sempre que possivel, as praticas de ensino deverdo ser fotografadas, flmadas ou gravadas, de forma a permitir
sua reproducdo para ilustracéo de praticas futuras, evitando-se a repeticdo desnecessaria de procedimentos dida-
ticos com animais.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l - 1V C=1-1 -1V
B=1-1-1v D=1-1-1
PARECER:

A questdo apresenta embasamento na Lei Federal 11.794 de 08 de outubro de 2008.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
27) Observe a figura abaixo.

Fonte: http://materiasvestibulando.blogspot.com.br/2010/03/ciclo-do-nirogenio-2.html
Com relagéo a presencga de compostos nitrogenados no solo, € correto afirmar:

A = No processo de nitrificac&io estio envolvidas as bactérias do género Nitrossomonas e Nitrobacter.
B = O surgimento de nitrato no solo se da pelo processo conhecido como desnitrificago.

C = No processo de nitrificacéo estdo envolvidas as bactérias do género Pseudomonas.

D = No processo de desnitrificacdo estio envolvidas as bactérias nitrificantes.



PARECER: Figura legivel.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
30) No seu nivel mais simples, a diversidade biolégica tem sido definida como o nimero de espécies encon-
tradas em uma comunidade, uma medida conhecida como:

A = lei do minimo de Liebig.
B = riqueza de espécies.

C = hipétese Gaia.

D = tabela de vida.

PARECER:
Riqueza de espécies é a medida mais simples da estrutura da comunidade.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito




